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АНОТАЦІЯ 

 

Предметом роботи є фінансові відносини, що виникають між 

державою та фізичними особами щодо сплати податку на доходи фізичних 

осіб в Україні. 

           Об’єктом дослідження є система оподаткування в Україні. 

 Метою дипломної роботи є дослідження особливостей оподаткування 

доходів фізичних осіб в Україні, зарубіжного досвіду сплати податку на 

доходи фізичних осіб та внесення пропозицій щодо удосконалення  

механізму його стягнення. 

За результатами дослідження сформульовані висновки щодо  

механізму стягнення податку на доходи фізичних осіб в Україні та надані 

рекомендації для його вдосконалення, а саме: встановити  мінімальну 

заробітну плату не менше від прожиткового мінімуму, встановленого 

законодавчо; податкова соціальна пільга має надаватися всім фізичним 

особам-громадянам України; удосконалення податкового адміністрування та 

контролю; враховувати при стягненні податку фінансовий стан сім’ї та 

ввести прогресивну шкалу оподаткування залежно від сумарного доходу 

сім’ї. 

Одержані результати можуть бути використані в роботі 

Міністерства доходів і зборів України при розробці нормативно-правових 

актів, у роботі науково-дослідницьких установ та навчальному процесі. 

Рік виконання дипломної роботи 2015 рік 

Рік захисту роботи 2015 рік 

Ключові слова: податок на доходи фізичних осіб, ефективність 

оподаткування доходів фізичних осіб, податкова політика, доходи місцевих 

бюджетів України, податкове навантаження, фіскальна ефективність 

оподаткування доходів фізичних осіб. 

Дипломна робота містить 94 сторінок, 9 таблиць, 11 рисунків, список 

літератури з 64 найменувань. 
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ВСТУП 

 

Кожна держава для забезпечення виконання своїх функцій повинна 

мати кошти, які б накопичувалися у бюджеті. Джерелом цих коштів є власні 

кошти держави, джерелом отримання яких є виробнича діяльність або 

надходження платежів за ресурси, які згідно законодавства України належать 

державі та податки, які сплачують юридичні і фізичні особи із своїх доходів. 

В будь-якій державі громадяни зобов'язані віддавати частину своїх 

доходів на державні потреби. Досконалість методів і форм, за допомогою 

яких відбувається процес утримання і передання цих коштів до державного 

бюджету свідчить про рівень розвитку держави, її економічних та правових 

інституцій. 

На сьогоднішній день надходження від податку на доходи фізичних 

осіб до Зведеного бюджету України займають одне з головних місць в 

сукупному обсязі податкових надходжень (програючи лише надходженням 

від ПДВ). 

Побудова раціональної податкової системи потребує розвитку теорії 

оподаткування, передусім досліджень окремих форм податків, їхнього 

взаємозв’язку із розвитком економічного і політичного життя. 

Оподаткування доходів фізичних осіб є складовою частиною фінансового 

механізму держави, податки на доходи фізичних осіб відіграють домінуючу 

роль при наповненні дохідної частини бюджету, саме тому дане дослідження 

є досить актуальним у наш час. Податок на доходи фізичних осіб, що 

забезпечує надходження до дохідних частин бюджету, закріплений за 

місцевими бюджетами, що й закладає основу формування міських, сільських 

та селищних бюджетів.  

Дослідженню проблем аналізу та оцінювання оподаткування доходів 

фізичних осіб з точки зору регулюючого та фіскального аспектів присвячені 

роботи багатьох вітчизняних вчених, таких як: В. Андрущенко, О. Василика, 

А. Гальчинського, П. Даниленко, О. Данілова, Т. Єфіменко, В. Загорського, 
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В. Зимовець, А. Ісаєва, А. Крисоватого, І. Кулішер, І. Лукінов, І. Луніна,  

В. Мельника, П. Мельника, С. Огородника, І. Озерова, А. Поддєрьогіна,   

А. Соколовськой, В. Степаненко, А. Столерю, В. Суторміна,  Л. Шаблиста,  

В. Федосов та ін.  

В роботах зазначених вчених висвітлено як теоретичні так і практичні 

аспекти оподаткування доходів фізичних осіб, але не в повному обсязі 

надано оцінку ефективності оподаткування для платників податку, 

податкової служби та держави.  

Метою дипломної роботи є дослідження особливостей оподаткування 

доходів фізичних осіб в Україні, зарубіжного досвіду сплати податку на 

доходи фізичних осіб та внесення пропозицій щодо удосконалення  

механізму його стягнення. 

Для досягнення поставленої мети в дипломній роботі необхідним є 

вирішення наступних завдань:  

- дослідити теоретичні засади оподаткування доходів фізичних осіб в 

Україні; 

- дослідити діючий механізм стягнення податку на доходи фізичних осіб в 

Україні. 

- здійснити моніторинг надходжень податку на доходи фізичних осіб до 

Зведеного бюджету України, місцевих бюджетів. 

- проаналізувати ефективність оподаткування доходів фізичних осіб в 

Україні. 

- дослідити зарубіжний досвід щодо державного регулювання прибуткового 

оподаткування громадян. 

- запропонувати шляхи удосконалення механізму стягнення податку на 

доходи фізичних осіб в Україні. 

Об’єктом дипломної роботи є система оподаткування доходів 

фізичних осіб. 
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Предметом дипломної роботи є теоретичні та практичні проблеми 

функціонування системи оподаткуванні доходів фізичних осіб як складової 

бюджетно-податкових відносин. 

Методологічною основою дослідження є сукупність загальнонаукових 

та економічних методів дослідження, зокрема: теоретичні, аналіз, синтез, 

конкретизація, статистичні, математичне моделювання. 

Інформаційні джерела. Податковий Кодекс України, діючі нормативно-

правові акти, економічна література, дані Держкомстату, мережі Інтернет та 

ін. 

Практичне значення одержаних результатів. За допомогою 

проведеного аналізу механізму стягнення податку на доходи фізичних осіб в 

Україні можна оцінити вплив державної політики у використанні 

регулюючої та стимулюючої функції податку на ділову активність громадян 

України. Представлені напрямки удосконалення можуть бути використані в 

роботі Міністерства доходів і зборів України при розробці нормативно-

правових актів, у роботі науково-дослідних установ та навчальному процесі. 

У ході написання дипломної роботи, студентом була написана наукова 

стаття на тему «Ефективність системи оподаткування доходів фізичних осіб 

в Україні» та подана для публікації в науковому студентському віснику 

ОНЕУ. 

Структура роботи. Робота містить 3 розділи, обсяг роботи – 94 

сторінок, кількість таблиць - 9, рисунків - 11 та 64 використаних джерел 

літератури.  
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ВИСНОВКИ 

 

Українська економіка перебуває на шляху побудови ринкової 

економіки світового зразка. В рамках даного процесу постає необхідність 

відпрацювання діючого механізму оподаткування. Оскільки податок на 

доходи фізичних осіб за своєю природою є вбудованим стабілізатором, що 

може, виконуючи регулюючу функцію, забезпечувати вплив держави на 

соціально-економічний розвиток, актуальним постає питання, якого 

характеру й особливостей набуде механізм оподаткування доходів фізичних 

осіб у світлі європейської інтеграції та які податкові важелі й інструменти 

будуть передбачені в законодавстві з регулюючою метою. 

Оподаткування доходів населення є найважливішим елементом 

податкової політики будь-якої держави. Чинним законодавством України 

затверджено обов'язок сплати фізичними особами податку на одержані ними 

доходи. У сфері обчислення податку на доходи фізичних осіб дуже часто 

фіксуються фінансові порушення, що тягнуть за собою негативні наслідки, як 

для окремих підприємств і громадян, так і для всієї держави в цілому.  

Податки дуже складна й надзвичайно впливова на всі економічні явища 

та процеси фінансова категорія. Це – обов'язковий елемент економічної 

системи держави незалежно від того, яку модель економічного розвитку вона 

вибирає, які політичні сили перебувають при владі. Відсутність податків 

паралізує фінансову систему держави в цілому, робить її недієздатною і в 

кінцевому підсумку – позбавленою будь-якого сенсу. Об'єктивною 

реальністю є те, що за наявних економічних умов підприємницькі структури 

та громадяни повинні віддавати частку своїх доходів на загальнодержавні 

суспільні потреби, а натомість одержувати від держави безоплатні блага та 

послуги. 

Оподаткування доходів фізичних осіб є відносно молодим видом 

оподаткування. Численні спроби його започаткування й становлення 

проходили на протязі XVIIІ-XX століть. Водночас більш примітивні форми 
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особистого оподаткування, переважно у формі подушного, існували від 

моменту появи податків і майже до початку XX сторіччя в багатьох 

державах. 

На сучасному етапі податок з доходів фізичних осіб представляє собою 

обов’язковий нецільовий платіж фізичної особи до бюджету з метою 

фінансування його видатків.  

Ставки податку на доходи фізичних осіб: 

1. Ставка податку становить 15 відсотків бази оподаткування щодо 

доходів, нарахованих у формі заробітної плати, інших заохочувальних та 

компенсаційних виплат або інших виплат і винагород, які нараховуються 

платнику у зв’язку з трудовими відносинами та за цивільно-правовими 

договорами, якщо база оподаткування для місячного оподатковуваного 

доходу не перевищує десятикратний розмір мінімальної заробітної плати, 

встановленої законом на 1 січня звітного податкового року. 

Якщо база оподаткування в календарному місяці перевищує 

десятикратний розмір мінімальної заробітної плати, до суми такого 

перевищення застосовується ставка 20 відсотків. 

2. Ставка податку становить 5 відсотків бази оподаткування у 

випадках, прямо визначених розділом 4 Податкового кодексу України. 

3. Ставка податку становить подвійний розмір ставки бази 

оподаткування щодо доходів, нарахованих як виграш чи приз (крім виграшів, 

призів у лотерею) на користь резидентів або нерезидентів. 

4. Ставки податку на пасивні доходи до бази оподаткування 

встановлюються у таких розмірах: 

4.1. 20 відсотків - для пасивних доходів, у тому числі нарахованих у 

вигляді дивідендів по акціях та/або інвестиційних сертифікатах, що 

виплачуються інститутами спільного інвестування (крім зазначених у 

підпункті 4.2); 

4.2. 5 відсотків - для доходів у вигляді дивідендів по акціях та 

корпоративних правах, нарахованих резидентами - платниками податку на 
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прибуток підприємств (крім доходів у вигляді дивідендів по акціях, 

інвестиційних сертифікатах, які виплачуються інститутами спільного 

інвестування). 

Особливості оподаткування деяких доходів податком з доходів фізич-

них осіб визначені статтею 170 чинного Податкового кодексу України. 

Моніторинг надходжень податку на доходи фізичних осіб до Зведеного 

бюджету України показав, що ключовими податковими надходженнями у 

періоді, який аналізується (2007-2014рр.) були ПДВ, податок на прибуток 

підприємств, податок з доходів фізичних осіб. За період, який аналізується 

усі ключові статті доходів зведеного бюджету України зросли.  

Аналіз, який здійснено у розділі 2 свідчить про те, що податок на 

доходи фізичних осіб залишається найвагомішим джерелом наповнення 

доходної частини місцевих бюджетів Одеської області. Його частка складала 

у 2011 році – 63,9% від усіх доходів місцевих бюджетів Одеської області та 

знизилась до 61,8% у 2013 році. Динаміка рівня податкового навантаження 

на доходи фізичних осіб, розрахована для різних економічних рівнів — 

держави та Одеської області  демонструє незначні відхилення показника між 

ними. Причому найнижче значення досліджуваного показника 

спостерігається на рівні Одеської області. Це обумовлено тим, що в Одеській 

області серед доходів, за якими фактично було сплачено податок на доходи 

фізичних осіб частка трудових доходів є меншою порівняно із середньою по 

Україні. За Податковим кодексом України нетрудові доходи фізичних осіб у 

2011-2014 рр. оподатковувались за значно нижчими ставками порівняно із 

трудовими доходами. Окрім того, значна частка платників одержують 

офіційну заробітну плату нижче фактичної заробітної плати, а отже — 

приховують власні доходи та зменшують суму податку до сплати. 

Визначено, що факторами, які впливають на рівень податкового 

навантаження доходів фізичних осіб є: 

- загальноекономічна ситуація в країні; 

- рівень зайнятості населення; 



 85 

- елементи системи оподаткування: суб’єкт, ставка, база 

оподаткування, пільги; 

- господарська діяльність фізичної особи. 

Визначено, що реформи, здійснювані у розвинених країнах включають 

такі напрямки, як розширення об'єкта оподаткування при зниженні 

податкових ставок і прогресії при побудові їхньої шкали. Ця тенденція 

обумовлюється, з одного боку, необхідністю підвищення трудової активності 

населення й забезпечення більш справедливого оподатковування фіскальних 

суб'єктів, що володіють різними рівнями доходів, а з іншого боку - 

посиленням боротьби з ухиленням від сплати податків. Сучасне закордонне 

податкове законодавство прагне використати для вирахування прибуткового 

податку прогресивні процентні ставки, які являють собою виражену у 

відсотках частку податку стосовно оподатковуваного об'єкта, що зростає в 

міру збільшення розміру доходу платника податків. Ці ставки найбільш 

повно демонструють один з найважливіших постулатів податкового права – 

принцип справедливого оподатковування. 

Зроблено висновок, що досвід податкового регулювання розвинених 

країн сформувався виходячи із їх конкретних історичних та економічних 

особливостей, тому і можливості його практичного запозичення обмежені. 

Не можна взяти систему оподаткування будь-якої країни та впровадити його 

в Україні без врахування особливостей нашої країни. Доцільно запозичати 

найбільш придатний до наших умов та найкорисніший податковий 

інструментарій. При цьому засади вдосконалення й реформування механізму 

оподаткування доходів фізичних осіб в Україні повинні бути максимально 

наближеними до європейських стандартів.  

На підставі здійсненого дослідження запропоновано наступні 

пропозиції щодо удосконалення механізму стягнення податку на доходи 

фізичних осіб: 
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1. Податкова соціальна пільга має надаватися всім фізичним особам-

громадянам України. Якщо держава визнає як неоподатковуваний мінімум 

певну суму, вона має розповсюджуватися на всіх платників податків.  

2. На нашу думку, для фізичних осіб, які отримують дохід: 

до 1 мінімальної заробітної плати (МЗП) для працездатних осіб - ставка 

0 %; 

1 - 10 МЗП – 15 %; 

10 -20 МЗП – 20 %; 

понад 20 МЗП – 25 %. 

Ставка 0% застосовується тільки у випадку подання річної податкової 

декларації о доходах фізичною особою та сплатою останньою податку на 

доходи фізичних осіб з інших джерел доходів. Після подання річної 

декларації ДПІ за місцем реєстрації платника податків повертає зайво 

сплачений податок платнику податків на протязі 30 календарних днів. 

2. В майбутньому (через 4-5 років після зниження політичної напруги у 

суспільстві) доцільне створення правових інструментів для оцінки 

податковими органами бази оподаткування фізичних осіб на основі так 

званих «зовнішніх ознак» багатства. Податкові органи повинні отримати 

додаткові повноваження відносно визначення дійсних доходів платників 

податків із врахуванням рівня витрат та майна, яке перебуває у власності при 

наявності важливих підстав сумніватися у відповідності доходів та витрат 

платників за поданою декларацією про доходи. 

3. Потрібно також впроваджувати у життя методи скорочення ухилення 

від сплати податків, які полягають у створенні в суспільстві таких умов для 

фізичних осіб, коли приховувати об'єкти оподаткування буде їм невигідно. 

4. Покращення процесу адміністрування: 

4.1. Впровадження системи попередніх роз’яснень та інших заходів, 

спрямованих на внесення ясності в податкове законодавство.  

4.2. Конфіденційність. 
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4.3. Впровадження обов’язкової перевірки наявності у звітних 

документах помилок безпосередньо при подачі документів із наданням 

можливості платнику податків їх виправлення (зокрема, при подачі 

документів на податкову знижку). 

4.4. Впровадження можливості подачі документів для отримання 

податкової знижки фізичною особою у електронному вигляді. 

4.5. Впровадження принципу стабільності розміру ставок податку на 

доходи фізичних осіб та бази оподаткування на щонайменше на 5 років. 

Зміну розміру ставок проводити строго відповідно до Податкового кодексу 

(мінімум 6 місяців до звітного періоду), бажано – не менше ніж за рік. Це 

дозволяє платникам податків не бачити у змінах ставки податку або 

податкової бази лише бажання наповнити бюджет, а й політику щодо 

розвитку держави. 

5. Система ставок податку на доходи фізичних осіб повинна містити 

якомога менше необґрунтованих пільг, узгоджуватись із загальною 

політикою виходу з тіні заробітної плати та її підвищення, забезпечення 

макростабільності економіки. Зокрема, яскравим прикладом недальновидної 

політики уряду разом із Верховною радою було впровадження 

оподаткування доходів фізичних осіб, отриманих у вигляді відсотків на 

депозити саме в момент стрімкого вилучення грошових коштів населенням із 

банківської системи. Це не тільки збільшило надходження податку на доходи 

фізичних осіб у бюджет, а й призвело до оберненого – сукупного зменшення 

надходжень податків від банківської системи у бюджет. Розширення 

податкової бази у напрямі оподаткування доходів фізичних осіб, отриманих у 

вигляді відсотків на депозити є доцільним, але тільки в умовах 

макростабільності, відсутності шокових подій, які призводять до руйнівних 

наслідків у економіці країни. 
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